

临沂市安全生产监督管理局
转发省安监局关于寿光市新丰淀粉有限公司“5.19”粉尘爆炸事故情况通报

各县区安监局，临沂高新技术产业开发区安监局，临沂经济技术开发区安监局，临沂临港经济开发区安监局，临沂蒙山旅游度假区安监局：
现将省安监局《关于寿光市新丰淀粉有限公司“5.19”粉尘
爆炸事故情况的通报》转发给你们，并提出如下要求，请结合本 地实际，一并抓好贯彻落实，防范粉尘爆炸事故发生。
一、全面排查整改隐患。要结合正在开展的安全生产百日攻坚治理行动，迅速组织本地区所有粉尘涉爆企业，特别是木粉、淀粉、面粉、饲料加工企业，认真吸取寿光市新丰淀粉有限公司“5.19”事故教训，举一反三，全面排查整改企业粉尘防爆工作中存在的各类问题和隐患。
二、认真落实企业安全生产主体责任。要督促企业按照《粉尘防爆安全规程》(GB15577-2007)和《铝镁粉加工粉尘防爆安全规程》(GB17269-2003)等规定，全面排查有无粉尘爆炸危险场所。 凡是存在粉尘爆炸危险场所的，必须按照国家规程标准，配齐通
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风、除尘、防火防爆设施和灭火器材，制定落实粉尘清扫制度， 并针对粉尘爆炸危险场所特点，采取有效措施。
三、加强教育培训。要加强对从业人员消防安全和粉尘防爆教育培训，普及粉尘防爆知识和安全规程，提高安全防范和遇险逃生能力。要制订完善粉尘爆炸事故的应急预案，加强培训演练， 确保遇有紧急情况响应快速、科学应对、措施得力。
附件：省安监局《关于寿光市新丰淀粉有限公司“5.19”粉尘爆炸事故情况的通报》

临沂市安全生产监督管理局
2017 年 6 月 21 日

关于寿光市新丰淀粉有限公司“5.19”粉尘爆 炸事故情况的通报
鲁安监发〔2017〕67 号
各市安监局：
2017 年 5 月 19 日 16 时 25 分，位于潍坊市寿光市古城街
道办事处的寿光市新丰淀粉有限公司发生粉尘爆炸事故，造成 1 人死亡、6 人受伤。事故发生后，国家安全监管总局专门派出专家赶赴事故现场，督促指导事故调查工作。省安监局组织专家赴现场了解事故发生经过，分析事故原因，研究制定相应的工作措施。为深刻吸取事故教训，深入推进粉尘防爆专项治理工作，坚决遏制粉尘爆炸事故发生，现将有关情况通报如下：
一、事故基本情况
寿光市新丰淀粉有限公司成立于2006 年5 月，注册资本2818
[bookmark: _GoBack]万元，现有员工 165 人，主要产品为玉米淀粉，副产品为淀粉乳、玉米胚芽、玉米纤维、加浆纤维、玉米蛋白等，淀粉生产能力为15 万吨/年。涉及粉尘爆炸部分的工艺流程为：玉米原粮进入卸粮坑经刮板机进入清选斗提机，通过滚筒筛和钟鼎分离器除杂、除铁器除铁后，经入仓斗提机进入粮仓；仓内的玉米经插板阀进入仓底出仓刮板机，后经出仓斗提机提升，然后去淀粉加工工艺（湿法）。滚筒筛与钟鼎分离器分别配备 1 套除尘系统，均为二级除尘（旋风+布袋）。
2017 年 5 月 19 日 15 时 10 分，该公司 1 名电焊工对出仓斗提机机头弧形顶盖法兰与出口溜管下方结合部位的漏点进行打补丁焊接，15 时 50 分焊接完成。16 时 25 分，操作工向清理现场的保全工确认可以开机后，先后开启出仓斗提机、仓底刮板机， 刮板机尚未开始运行，出仓斗提机内发生爆炸。爆炸由出仓斗提机经仓底刮板机头部下料管进入刮板机传播，一直传播到刮板机尾部冲开刮板机尾部检查孔（尚未上螺栓），在刮板机廊道尽头发生二次爆炸。爆炸将进仓斗提机底部局部破坏，传播到进仓斗提机内部，并通过钟鼎分离器、滚筒筛传播到清选斗提机，清选斗提机被爆炸撕开，除尘楼内的 1 楼与 2 楼发生爆炸（爆炸传播轨迹示意简图附后）。初始爆炸造成出仓斗提机底部箱体损毁， 钢结构楼梯部分损毁，7 名现场维修人员受伤，其中 1 人经医院抢救无效死亡。后续爆炸造成除尘楼建筑墙体、天花板等严重损毁，清选和入仓斗提机箱体变形、撕开，连接钟鼎分离器、滚筒筛的袋式除尘器损毁，其余设备设施不同程度受损。由于停产检修，除尘楼内无作业人员，幸未造成更大人员伤亡。
据初步调查分析，事故发生的直接原因是：该企业电焊作业
人员没有遵守爆炸危险场所动火作业相关规定，在提升机头部内壁粉尘没有清理的情况下进行电焊作业，产生的高温热传导引燃了斗提机内壁的粉尘层，粉尘层在动火作业完成后仍在阴燃，成



为粉尘爆炸的点火源。动火作业完成后未对斗提机内部进行安全检查、消除点火源，开启斗提机后，斗提机提升产生的粉尘云、或斗提机内壁粉尘层因燃烧掉落形成的局部粉尘云，遇阴燃的粉尘层发生斗提机内粉尘爆炸，经传播先后引起存在粉尘的设备、设施和建筑物内粉尘爆炸。
二、事故暴露出的主要问题
（一）企业对动火作业安全管理不严格、不规范。未对涉及粉尘爆炸危险场所的动火作业风险进行全面辨识分析，也未采取相应的安全防范措施：凡在粉尘爆炸危险区域实施动火作业，可拆卸的设备、管道应一律拆下并搬运到安全区域进行动火作业； 确需原位进行动火作业的，对于内壁能够洒水的工艺设备，洒水后方可动火，且在动火作业过程中保证工艺设备内没有干粉尘； 不能洒水的工艺设备，必须清理干净设备内的粉尘后方可动火； 动火后，应检查确保设备内无焊渣、阴燃等点火源。
（二）斗提机没有配备除尘系统，内部粉尘清理不及时，粉
尘沉积严重。为降低斗提机内粉尘浓度，提升机出口处应设吸风口并接入除尘系统，还要经常对斗提机的内部与外部进行清理， 不能让粉尘过多、长时间沉积。
（三）斗提机、钟鼎分离器、旋风分离器、袋式除尘器等未采取爆炸泄压设计，导致提升机底部发生较强爆炸，随后的爆炸传播较为猛烈。
（四）除尘楼泄压面积不足，导致除尘楼建筑严重受损。按



照《粮食加工、储运系统粉尘防爆安全规程》（GB17440）规定， 可燃性粉尘环境 20 区、21 区的建(构)筑物（如除尘楼），应设置必要的泄爆口，玻璃门、窗、轻质墙体和轻质屋盖可以作为泄瀑面积计算。
（五）斗式提升机、皮带机、刮板机等未采取跑偏监控、主动轴轴温监控等保护措施。
（六）滚筒筛的杂质出口溜管上未设置旋转下料阀，导致滚筒筛爆炸火焰与冲击波直通 1 楼车间作业区域。
三、有关工作要求
（一）各市安监局要迅速组织辖区内各县（市、区）安监局和本地区所有粉尘涉爆企业，特别是淀粉、面粉、饲料加工等涉及粮食储存、加工的企业，对照寿光市新丰淀粉有限公司“5.19” 粉尘爆炸事故发生原因和暴露出的问题，全面排查整改企业存在的问题和隐患，并举一反三，及时整改消除企业粉尘防爆工作中存在的各类问题和隐患。
（二）要指导督促相关企业参照工贸行业《较大危险因素辨识与防范指导手册》有关内容，进一步深入开展风险分级管控与隐患排查治理两个体系建设，全面辨识分析粉尘爆炸风险，制定落实粉尘防爆管控措施。
（三）要及时开展一次事故警示教育，用这起事故和乐陵市中谷淀粉有限公司 2015 年 5 月 20 日发生的清选斗提机顶部违规电焊作业引发的粉尘爆炸事故以及国内外粉尘爆炸典型事故案



例，结合省安监局印发的《工贸行业粉尘防爆、有限空间、冶金煤气和高温熔融金属作业安全培训参考教材》相关内容，广泛开展教育培训，切实提高企业对粉尘防爆工作重要性的认识，不断提升从业人员的粉尘防爆安全意识和安全操作技能。
（四）各市、县（市、区）安监局要按照今年 5 月 31 日召开的全省安全生产紧急电视会议精神和省安监局的统一部署，将粉尘防爆专项治理作为安全生产百日攻坚治理行动的重要内容，依据《关于深入开展工贸行业粉尘防爆、有限空间及金属冶炼安全专项治理工作的通知》（鲁安办发〔2017〕22 号）、《关于认真落实国家安全监管总局明察暗访聊城市、滨州市粉尘防爆专项整治工作情况通报的通知》（鲁安监发〔2017〕53 号）要求， 认真组织开展粉尘防爆专项治理，严密防范粉尘爆炸事故发生。
请将本通报迅速转发至各级安监部门和所有涉爆粉尘企业，
认真抓好贯彻落实。
附件：爆炸传播轨迹示意简图



山东省安全生产监督管理局
2017 年 6 月 9 日
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